

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, September 5dikán, 1824.

Spanyol Ország.

Aug. 21d így szól az Etoile: „Mái napon számos Ujság-levelek emlékeztek bizonyos lazzadásról, melly a' mint mondják a' Rondai hegyek között, és Estremadurában ütött-ki. Mi bizonyosokká tehetjük Olvasójinkat, hogy ez az egész dolog nem azon Ujságok által előadott módon, hanem következendőleg történt: „Aug. 3d néhány spanyol volt Constitutiósok jelenének-meg Tariffa alatt. Egyetértésben lévén ezek a' helybeliekkel, nekik a' város, mellyben nem volt több 50—60 ember őrizetnél, általadatott. A' hova a' mintbemenének, első dolgok volt, a' Constitutionnak kihirdetése. Ugyan ezen idő tájban Gen. Odonnel egybeesküvést fedezett-fel a' St. Rochi táborban, 's a' kik abban részesek valának, hadi törvényszék elébe idéztette. Ezen mozgást magok a' Sierra de Rondai hegyi-lakosok nyomák-el. Aug. 4d Esteponának megtámadtatása volt munkában. Gen. Latour-Foissac két sereg-osztályt küldött ezen két helyekre, hol a' nevezett mozgás jelengette magát, mellyet csupán 2, vagy 300 lázzasztók indítottak. A' történetnek rossz kimenetelétől legkisebbé sem tartott a' Generális.“

Ugyan a' nevezett Ujság ellene mond a' Journal du Commerce által elterjesztett abbeli hírnek is, mellynélfogva Cadixban sárga hideg kezdene uralkodni, 's megjegyzi, hogy az említett Journal a' Toulousei Journalból vette ezen tudósítást, hanem annak végezetét, melly a' hírt gyanússá teszi, elhalgatta.

A' feljebb említett történetet a' Moniteur Aug. 21d imígy közli: „Cadixból Aug. 6d indult hiteles tudósításoknál fogva, ötven pártosok kik elébb Gibraltárban tartózkodtak szökevényképen, 's onnan titkon újra visszajöttek, Aug. 5d Tariffa városára reárontván, azt elfoglalták. Az ottani franczia őrizet' vezére éppen Algesirásban vala, a' spanyol őrizetnek pedig nem volt annyi ideje, hogy a' hirtelen való meglepetés ellen magát védelmezhesse. A' pártosok levágtak egy Tisztet, ki a' szigetet akarta oltalmazni, 's a' fogházakban lévő gonosztévők közül néhányakat tüstént felfegyverkezettettek.“

„Generális Odonnel a' St. Rochi tábor' vezére, tudósítatván ezen történetfelel, Tariffa felé azonnal egy seregesapatot küldött.“

„Gen. Licut. Foissac-Latour is, a' mint Cadixban ezen dolgot meghallotta, tüstént meghagyta Oberster d' Astorgának, hogy egy Batalion gyalogsággal és egy Svadron lovassággal indulna Tariffa felé a' városnak visszafoglalása végett. A' Diana és Pomona nevezetű királyi Korvetek hasonlóképen elevezének Cadixból, hogy a' megtámadásban segítségül lennének, 's a' pártosokat a' megszökésben akadályoztatnák. Reménylhető dolog; hogy e' szerint Tariffa egyszerre két részről támadtatván-meg, a' vakmerő próbatételnek indítóji, kiknek bizonyos Oberter Valdez, vagy Ordonnez a' vezérek, meg fognak zaboláztatni.“

„Estepona nevezetű kis város ellen, melly Malaga mellett fekszik, hasonló szán-

dékkal indultak némely pártosok; de a lakosok fegyverhez kapván, azokat magok elverték.“

Barcelonából Aug. 9d indult tudósítások szerint, Catalónianak Fő Kapitánya, hogy télére a' szegényebb sorsú embereknek keresetet szerezne, azt határozta hogy Augustustól kezdve jövő Mártziusig, Barcelonától Graciáig egy sétáló-helyet fog előfákból ültettetni. Az erre megkívántató költségnek részint a' húsra vetett adóból, részint önkéntes adakozásból, 's a' sétáló-hellyel határos birtokosoktól kell kikerülni.

Franciaország.

A' Lajos innepén történni szokott kegyelmezések' és büntetés elengedések' alkalmatosságával, világosságra jött hogy egy Lasanté nevezetű ember 27 esztendő óta tömlöczötetett, azért hogy midőn a' Közvetlen idős alatt bizonyos szívélésnek következésében pelengérré állítottatott volna, éljen a' Királyt! kiáltott.

Spanyol Amerika.

Egy levél, melly la Guayrából Jún. 18d indult megerősíti Kapitány Quartelnek, mint a' Hollandiai Király Biztosának megérkezését, 's jelenti egyszersmind, hogy Marquis del Toro' helyébe a' la Guayrai kikötőnek felvigyázójául Gen. Escalona neveztetett-ki, a' kinek ügyességétől sokat várnak. La Guayrában ez idő szerint három külföldi Consulok valának, u. m. egy Éjszak-amérikai, egy Anglus, és egy Hollandus; a' francia Consult Martiniquéből várták. Különösnek tetszett azonban ottan; hogy a' midőn az anglus Consul IV Györgynek czímerét téteté-fel kapuja felibe, 's a' Columbiai hajók bébocsáttattak az anglus kikötőkbe, még is egy anglus törvényszek (midőn valami Edward

nevezetű ember azt kívánta volna, hogy a' Columbiai kölcsönözésnek egy része vettetnék zár alá) azt nyilatkoztatta-ki, hogy Columbiai Köztársaságot nem ismér.

Amérikai Ujság-levelek szerint, egy spanyol Fregát és két kis hadi-hajó Havannából elevezének a' végett, hogy egy Columbiai hajós-osztályt felkeressenek, melly, a' mint hallik, a' Pensacolai vizeken mutatta magát.

A' Courier egy hajóról emlékezik, melly Júl. 4d Havannában a' Dauphin fok csúcsánál találkozott volna egy francia hajós-osztállyal, melly nyugotnak (és így nem Sz. Domingó felé) tartott.

Ugyan ez az Ujság így szól Aug. 10d: „A' Morning-Chronicle így szól mai napon: „Azon híres levél, melly Guayaquilből Május' 27d indult, 's Philadelphiába egy kereskedő-házhoz útasítottatott, ez által különös követtől New-Yorkba küldetett, innen posta-hajóval Liverpoolba, 's onnan ismét Londonba nagy sietséggel útasítottatott, most már közönségesen költeménynek tartatik; 's mi nagyon tartunk tőle, hogy sokan megcsalattattak, a' kik Bolívar' Peruban vett győzedelmének hittelt adtak. Akkor tájban azt hitték, hogy Philadelphiából olly gyorsasággal küldetett New-Yorkba a' nevezett levél, hogy a' Júl. elsőjén indult posta-hajóval már tovább útasíthatott. Hanem mostanában Júl. 16, 17, és 18d napjairól számos levelek érkeztvén az Egyesült Státusoknak különböző részeiből Londonba, azokban a' nevezett győzedelemről egy szó sem találtatik. Ha tehát azt fel nem teszi az ember, hogy az említett Philadelphiai kereskedő-ház Guayaquilből különös hajó által vette a' tudósítást, 's azt bizonyos önn hasznából 18 napig titokban tartotta (a' mi pedig ennyi idő alatt csak kipattant volna) azt kell hinni, hogy efféle levél soha sem is ment az Egyesült Státusokba.“ — „Teljességgel nem vala szándékunk“, mond tovább a'

Courier' „visszajönni ismét ezen tárgyra mind addig, míg csak egészen bé nem bizonyosodik, igaz e avagy költemény a' többször érintett levél. Még most sem akarunk másként eltérni előbbeni czélunktól, hanem csupán azt nyilatkoztatjuk ki, hogy mindenkor azt óhajtottuk, hogy Olvasó-jinkkal minden ama híres Gyayaquili levelet illető környúlállásokat közölhessünk. 'S jóllehet annak közönségessé-tétele olta, sokan kértek bennünket, hogy szállalnánk meg ismét azon ügyben, mi mindazáltal megmaradunk abbeli határozásunk mellett, hogy a' tulajdonképen való tárgyba se későbbi nyilatkoztatásokat, se véleményeket nem fogunk zavarni. Még megeshetik hogy a' nevezett tudósítás bizonyossá lehet, 's addig nem mondhatunk egyebet annál, hogy mivel mi bectelenségnek tartván a' hamis tudósításoknak terjesztéseket, ha abban bizonyosokká leszünk hogy nemtudva levénk eszközei az idegen hazugságok terjesztésének, azonnal arra fogjuk harítani a' felelés' terhét, a' kit az illett.“

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Király Aug. 14d Londonba jött, 's ottani egy Kabinéti-tanácsban előlülőséget viselvén, azzal ismét visszatért Windsorba.

A' Portsmouthba megérkezett Lightning nevet viselő gőzhajó által hivatalos tudósításokat vett az Admirálisság Admirális Nealétól, mellyek szerint ő Júl. 24d hajós-osztályát Algír városának megtámadása végett hadi rendbe állította, 's szinte el akará kezdeni az ostromlást, a' midőn a' dolog alkudozásra került, melly más nap azon végződött, hogy a' Dey mind azon feltételekre reállott, mellyeket az Admirális kívánt, 's az Angliából küldetett nyilatkoztatást aláírta. Néhány golyóbisok és bombik már el is lövettek, de egy embert sem öltek meg. A' Deynek

aláírása után a' békesség helyreállott, 's az ostrom félbeszakadott.

A' Portugalliai fő Consul Loydsban kihirdettette, hogy Ő leghívebb Felsőge, Júl. 8d költ parancsolatjánal fogva azt határozta, hogy két hadi hajóji a' Portugalliai tenger-partokon fel 's alá járjanak a' lopva való kereskedésnek megakadályoztatása végett, 's a' hajós Tisztek hatalmaztassanak meg arra nézve, hogy a' Portugalliai kikötőkbe szándékozó hajókat feltartóztathassák és megmozdithassák, 's a' mellyeknek nincsenek írásaik a' külföldön lévő királyi Consuloktól, 's törvénytelen kikötésen kapattatnak, azokat zár alá vehessék. Jelenvaló rendszabás, a' parancsolat kiadatásának napjától számlálva a' Spanyol és Olasz Országokból, a' földközi-tengerről, Francia Országból és Hollandiából jövő hajókra nézve három hónap múlva, az Orosz Birodalomból és az északi kikötőkből jövőkre nézve pedig négy hónap múlva fog munkába vétetni.

Az Elisa nevezetű posta-hajóval, melly a' Montegói tengeröblöt Júl. 3d hagyá el Aug. 18d egyenes tudósítások érkezének Jamaicából. A' szigetnek ezen részében rendelés vala téve, hogy a' hadi törvény Aug. 6d ki fog hirdettetni. A' Lyodsi Consul a' Moranti tengeröblöből, ugyan az nap azt jelenti, hogy még akkor ottan csendesség uralkodott; de tartani lehetett a' lázzadásnak kiütésétől. Kétségen kívül való dolog, hogy a' Szerecseneket Haitii és Európai Kiküldöttek ingerlik alattomosan a' lázzadásra.

A' Courier azt beszéli hogy Cádizból Júl. 27d indult levelek szerint, azon környúlállás hogy oda egy francia Línea-hajó és hat Fregát érkezett, 's egyesült a' már ottan lévő hasonló erejű francia hajós-osztállyal, 's azzal egyetemben nyugot felé evezett el, különféle vélekedésekre szolgáltatott alkalmatosságot. Némelylek ugyanis azt hiszik, hogy a' francia Admi-

rális Toulonba megyen, mások, hogy peséses parancsolatai vagynak, mellyeket csupán akkor nyithat-fel mikor már jó előre fog haladni a' tengeren. (Az Etoile ezen tárgyban újra azt mondja, hogy ez az osztály, melly annyira ráijesztett a' Courirra, csupán maga gyakorlására vagyon rendelve).

Azt a' hírt is fundamentom nélkül valónak állítja a' Courier, melly szerint azon két szállító-hajóknak kikészítése, mellyek segítséget visznek Canpe Coastba, abbahagyatott volna.

Londonba, Sierra-Leoneból Jún. 26dikáig terjedő Ujság-levelek érkeztek. Ezek a' már tudvalévő tudósításokon kívül semmi nevezetes dolgot nem közölnek az Aschantékkal való háborúról; hanem a' Hollandusok ellen indítják meg újra a' vádat, azt hányván szemekre nekik, hogy az Aschantékat az ottani tengerpartokon egész erejekkel segítik. Az Aschanték leginkább a' rabszolga-kereskedés ellen hozatott anglus törvényekért zúgolódnak; mert ezen kereskedés vala minden ő gazdagságoknak forrása; 's mostanában azt mondják, hogy a' több szereesen népekkel viselt háborújokban kezekre kerített foglyaikat mind meg fogják öldösni, ha azokat tőlök az Európaiak meg nem vásárolják.

Dr. Julius Úr Hamburgban a' Correspondensnek 154d számjába egy cikkelyt iktattatott-bé a' Leedsben nem régiben kiütött Cholera nyavalyáról, mellyben a' Közönséget, melly ezen iszonyú ragadónyavalyának illy véletlen közel lett kiütése miatt méltán rémülésbe jöhetett, megnyugtatja. Dr. Julius Úr ugyan is igen hihetőnek tartja, hogy az ottan kiütött betegség nem egyéb epe-vérhasnál, melly nyár vége felé, a' hőségnek, meghülésnek, gyümölcs evésnek 's a' t. következésében csaknem minden esztendőben uralkodik, 's egyes személyeken Hamburgban is tapasztaltatik. Ez a' nyavalya mindenkor hir-

telen szokott támadni, 's ollykor már első nap mögöli az embert. (Lásd: Haase, Chronische Krankheiten 5 Köt. 137 §) Némmely esetekben csak úgy menekedhettemeg a' beteg; ha négy öt óra alatt mindjárt Orvos járult hozzá. Ez a' nyavalya tehát teljességgel nem az, a' mi a' napkeleti hánytató-vérhas, mellynek Leedsbe, Angliának éjszaki részébe és olly városba melly a' tengertől távol fekszik, olly hirtelen lett általplántáltatása, minden ekkoráig tett tapasztalásokkal ellenkezésbe jőne.

Portugallia és Brasilia.

A' Lisbonai Údvari Ujság jelenti Aug. 4d, hogy a' Portugallia Udvarnál lévő minden külföldi Nagykövetek és Követek magasztaló leveleket vevének illető Fejedelmeiktől, az utóbbi történetek' alkalmazásával (Május' végén és Júnus' elején) bém bizonyított magokviseletéért. Az anglus Király tulajdon kezével kívánt szerencsét Ő leghívebb Felségének a' csendességnek helyreálltatására nézve, 's ugyan azon levelében kijelentette azon való örvendezését; hogy az ő Windsor-Castle nevet viselő Línea-hajója Ő leghívebb Felségének menedékül szolgálhatott.

Bahiában Jún. 7d attól tartván hogy valamely Portugalliai Expedicio érkezhetne-meg, minden tartománybeli lakosok, kik a' 15 esztendőt meghaladták 's a' 40-be még bé nem leptek, az Igazgatás palotájába idéztettek, hogy magokat az első és második Línea seregek közé íratnák-bé — Egy Jún. 14d költ második Proclamatio azonban már azon panaszkodik, hogy kevesen jelentek-meg e' végre.

Éjszak - Amerikai egyesült Státusok.

A' kettős-viadal ellen az Arkansasi tartományban hozatott törvények igen kemé-

nyek. A' ki valakit kettős-viadalban megöl, gyilkosnak tartatik, 's halállal büntetetik. Halál a' fején annak is a' ki valakit kettősviadalra hív-ki; a' Secundánsok nemkülönben halállal büntettetnek. A' ki kettős-viadalra valakit meghív, vagy a' ki az ilyen hívást elfogadja, ezer Dollárra büntetetik, 's nem viselhet semmi ollyas hivatal, mellyben bizodalom kívántatik-meg, vagy vele jövedelem vagyon egybekötve.

Az eddig volt Michigani kerület, mellynek kiterjedése 6975 négyszeg mértföld, Státus rangra emeltetett; úgy hogy e' szerint most már 25 tartományok vannak az Egyesült Státusokban.

Svéczia és Norvégia.

A' Svécziái Király és Királyné Ő Felségek Aug. 12d Stockholmba újra visszaérkezének; a' mikor is a' távollétek alatt fennállott Igazgatás azonnal eloszlattatott.

Elvégződven Aug. 9d a' Norvégiai ország-gyűlés, a' Korona-Herczeg és Korona-Herczegné Aug. 12d Christiánia mellett egy a' Koronához tartozó mezei jószágba mentek, 's egy kevés ideig ottan fognak mulatni.

Az Ország-gyűlése' végződése előtt öt nappal, Aug. 14d, Státus-tanácsos Falbe következő fontos királyi jelentést terjesztett-elő: „A' teljes királyi Veto annyira egybe vagyon kötötve a' képviselői Igazgatásnak állandóságával és egy irányúságával, hogy erre nézve a' helyheztetésektől vett minden ellenvetések is meg nem gyengíthetik a' principiumoknak és meglett dolgoknak szembetűnőségeket. Ha különben még valami kétség lehetne ezen tekintetben, elég világosan szóllottak az időnkbeli történetek, 's a' Historiának évkönyvei mindenütt bizonyítják hogy ugyan azon hibáknak ugyan azon következei levének. Számos Országok valának csata-

piaczaivá a' vérengező háborúnak, mellynek fundamentoma főképen a' teljes Veto-nak megtagadásában állott; 's az a' veszedelmes bizodalmatlanság, melly az indulatokat túl vezette rendes korlátjain, a' népek' valóságos hasznának önmaga ellen adott fegyvert kezeikbe, 's Fejedelmeknek több hatalmat szerzett, mint a' mennyivel eleinte bírtak. Ezen tanúságoknak elhatározó befolyással kell lenni egy olyan Királyához ragaszkodó és hűséges népre, melly szint' olyan ragaszkodással viseltetik Fejedelméhez, valamint az ő jussait bátorságossá tévő kezességekhez.“

„Örömmel tapasztalta a' Király hogy Norvégiának országgyűlése a' Veto felett való fontos kérdés körül, megismerte azt kezdetben, mellyet jelenvaló környülállások között, 's az általa előadott okoknál fogva még eddig egész valóságában meg nem ismerhetett. Hanem a' kérdésnek illy forma szempontból való tekintése által, a' Norvégiai országgyűlése mind a' teljes-constitutiós, mind a' constitutiós-képviselői Igazgatásoktól különválnak. Ha tagadhatatlan igaz az, hogy az Ország Constitutiójának az azt lakó népnek szükségeihez, szokásaihoz, sőt még geographiai helyheztetésekhez is kell alkalmaztatni, és hogy veszedelmes hiba lenne, ha a' csaknem mindenkor változó Nemzeteket egy forma alá akarnánk vetni; úgy hasonlóképen világos dolog, hogy Norvégia, melly más fél század óta megszokta az egyedül Monarchája által való igazgattatást, kedvetlenséggel fogja venni, hogy az új formák megfoszszák egy oszlopától, 's hatalmas védelmezőjétől, mellyel élt a' törvényhozó-hatalomnak az ő jussaiba való avatkozása ellen. Azon csekély kormányzásbeli részvétel, mellyel a' jelenvaló Igazgatás formája előtt bírt a' Norvégiai Nemzet, a' Polgárokat kirekesztette a' közönséges dolgok' folytatásából, 's ennek természetesen az lett a' következése, hogy

a' Státus tisztviselőjének legnagyobb befolyások leve a' törvényhozó gyűlésre. Hogy ezen befolyással a' tisztviselők könnyen visszaélhetnek, tagadhatatlan dolog, és pedig annyival is inkább, mivel a' Királynak, a' Constitutionál fogva nincsen az a' jussa, hogy őket elbocsáthassa. 'S különben sem bírván teljes Vetóval a' Király, nem gátolhatja azon végzéseknek foganatjokat, mellyek talán egyedül azért hozattak, hogy a' Monarchának a' Státus tisztviselőjére való felvígyázását megkönnyebbítsék; nincsen elegendő tekintete arra nézve hogy végrehajthassa a' mit a' Státus' java kíván, ha a' törvényekről azok hoznak határozást, a' kiknek azokat végre kell hajtaniok."

„Mint hogy az Országgyűlése a' maga alázatós jelentésében azon kívánságát nyilatkoztatta ki, hogy a' 17d cikkelyt újra ki kell dolgozni, minekelőtte a' 79dik eltöröltetnék, Ő Felsége, nagy részben megegyezvén az országgyűlése által felhordott okokban, ezennel kinyilatkoztatja, hogy az országgyűlésének kívánságait örömmel teljesíti, a' mennyiben az a' Felség elsősi jussainak sérelme nélkül megeshetik, kinek szint olyan szüksége vagyon a' hatalomra a' nép szabadságára nézve, mint a' Képviseleknek hasznosok az ő jussaik. Hanem Ő Felsége azon szembe-tünő különbségre kívánja figyelmeztetni a' Nemzeti Képviseletet, melly vagyon a' Constitutio 79d és 17d cikkelyeiben foglaltató ígéreteknek foganatja között. A' Király az utóbbi cikkely szerint, az országgyűlése alatt tehet időközbeli rendszabásokat a' kereskedésre, vámokra, industriára, és policzajbeli körülállásokra nézve, de azonban az is meg van egy-szersmind határozva, hogy ezen időközbeli rendszabások nem ellenkezhetnek a' Constitutionál, avagy az országgyűlése által elfogadtatott törvényekkel, nem ellenkezhetnek nevezetesen azokkal, mellyek a'

79d cikkelynek ereje szerint, királyi helybehagyás nélkül is fennállhatnak. Mind ezen időközbeli, 's az országgyűlésének vizsgálata alá vettett rendszabások, mellyek egyedül úgy lehetnek törvényekké, ha azokat az országgyűlése elfogadja, egybe nem hasonlítottatnak azon törvényekkel, mellyek a' feljebb említett cikkelynek erejénél fogva a' törvényhozó hatalomnak csupán egy ágazatja által is törvényé lehetnek; ugyanis felette nagy a' különbség egy olly rendszabás között, melly valahányszor előhozódik, mindannyiszor el is töröltethetik, és egy ollyan törvény között, melly ha szinte háromszor visszavettetik is, mindenkor megtartja a' törvénynek characterét, és maradandó. De ha szinte az az eset adná is elé magát hogy a' Király lelkiismeretétől indítatván, az efféle törvényt helybe nem hagyná, ki hirdethetné ki azt a' nélkül hogy nyilván ellene ne segezné magát a' Constitutio 3d cikkelyének, melly azt tartja, hogy a' végrehajtó hatalom a' Király' kezeiben vagyon"

„De még csak egyirányúság sincsen a' dolgoknak mostani rende szerint. Melly hogy helyreállíthatassék, jussának kellenék lenni a' Királynak a' harmadik közléssel eleibe adni az országgyűlésének azon törvény javaslatokat, mellyeket az elébe terjesztetett. De távol legyen Ő Felségétől efféle jussoknak kívánása. 'S ezt csupán annak bém bizonyítása végett említi, hogy mennyire veszedelmesek lehetnek a' teoriák, midőn a' versengésnek és bizodalmatlanságnak csiráját plántalják principiumul két ollyas hatalmak közé, mellyek a' nemzeti függetlenséget egyedül csak úgy tarthatják-fenn, ha tökéletesen egy értelemben vagynak. Ezen egyirányúságnak bizonyosan lehető megtarthatása végett, mellyre vagynak irányozva szakadatlanul Ő Felségének óhajtásai, és a' mellyre kell gondosan ügyelni az országgyűlésének, azt javasolja Ő Felsége, hogy a' Constitutio-

nak 79d cikkelyét, mind azon pontokat, mellyek az ebben foglaltatott jussokra tartoznak, a' 17d cikkelynek mostani szavaival egyetemben el kell törölni."

„Hogy pedig még ezeken kívül is újabb jelét adja atyai gondoskodásának Ő Felsége, megegyezik benne hogy a' 8od cikkelyhez még ez is hozzáfüggesztessék: „ha a' Király valamelly törvényt meg nem erősít, ki fogja jelenteni okait, mellyek miatt azt nem cselekszi.

„Megismervén azon principiumot az országgyűlése, hogy semmi idegen, Norvégiai polgárrá nem lehet a' Királynak megegyezése nélkül, Ő Felsége szükségesnek látja, hogy ez alkalmatossággal erre nézve a' Constitutióban változás tétessék. — Megjegyzi még a' Király hogy ha Norvégia virágzó állapotban akar maradni, szükség hogy Patriarchiai Igazgatását nyerve vissza. A' hegyeknek és völgyeknek lakosai legelsőbben is az Istennek védelmét kérik. Második imádságok az hogy a' Mindenható adjon erőt, bátorságot, és akaratot az Ő Királyoknak arra nézve, hogy őket őrizhesse és védelmezhesse. Ezen jó embereknek eszébe sem jut hogy az Ő védelmezőjök a' mellett a' mi jót egyes személyekkel kíván közölni, még akadályokra is találhat azon boldogságra nézve, mellyet az Országban el akart terjeszteni. Egy szóval ezek az emberek azt akarják, a' mint Ő Felsége bizonyosan tudja, hogy egyirányúság legyen, azt akarják hogy a' Király javaslatokat tegyen, mellyeket az országgyűlése vagy elfogadjon vagy visszavessen, avagy tegyen javaslatokat az országgyűlése, mellyeket ismét a' Király a' Státus hasznának tekintetéből vagy elfogadjon, vagy visszavessen. Illyen szempontból tekinti a' Király a' dolgot; gondolkozása módja eléggé ismeretes, reménységeit bennünk helyhez teti; ha az Ő javát tekintjük, akkor Norvégia, megtartván függetlenségét, példájává leszen egy

olly pallérozott Nemzetnek, melly törvényei mellett és constitutiós Királyával, a' böles és rendszerint való Képviseleség által boldogságban fog élni."

Újabb Tudósítások.

Brasilia. Rio de Janeiróból Jún. 18d indult 's Londoni Ujság-levelekben Aug. 29d közöltetett tudósítások szerint, azon hír, mellyet egy ánglus hajó hozott Lisbonából, hogy t. i. a' Portugalliai Igazgatás olly szándékkal vagyon, hogy Brasilia ellen több hadi-hajókból és 10,000 emberből álló Expeditiót küldjön, nagyon ráijesztett Brasilia' fő-városára, 's az ottani Igazgatás részéről hathatós rendszabások' tételére szolgáltatott alkalmatosságot. A' Császár két rendbeli Proclamatiót bocsátott-ki, mellyeknek egyikében a' népa' országnak védelmezésére serkentetik; a' másik a' Pernambucóiakhoz vagyon intézve. Pernambucóba tüstént azon parancsolat is küldetett, hogy az ottani kikötő előtt lévő elkerítő hajók visszatérjenek, hogy a' fő-városnak védelmére fordíttathassanak.

B é c s.

Ő Cs. K. Felsége kegyelmesen méltóztatott a' Királyi Ügyeknek eddig volt Vice Igazgatóját Nyéki Németh Imre Urat jeles tulajdonságaira nézve, a' Hét-személyes Táblához előmozdított Németh János Úr helyébe, a' Királyi Ügyeknek Igazgatójává és a' Kir. Magyar Udvari Kamara Tanácsosává kinevezni

Sept. 2d a' Státus-papírosainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 p Ctmal Conv. P. 93 11/16
 Ugyan az 2 1/2 p Ctmal Sorsvonásos Költsön 1820-ról C. P. Ugyan az 1821-ről 100f. C. P. 124
 Bizonyítás 1821d. Költsönről fűrt Conv. P.
 Bécs Városi Banko Obligatiók 2 1/2 p Ctmal 50
 100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank Actia
 1 108 for. C. P. —

*A' Gabona négy fő nemeinek árrok
általában Aug. 23d — 28d.*

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Arpa.	Zab.
Bécsben Aug. 24d	101	51	46	43
— Aug. 28d	114	48	49	45
Stockerauban Aug. 23d	102	48	—	29
Fischamenden Aug. 24 és 26d	92	33	30	30
NagyEnzersdorfon Aug. 25d	99	48	25	29

Bécsben a' marha húsnak fontja Ezüstben 7, V. Czban 17 1/2 xron a' folyó hónapra meghatározott.

Magyar Ország.

A' Hazai Tudósítások szerint Ő Cs. K. Fő Hercegsége József Nádor-Ispánunk Aug. 22d a' Fő Hercegnével 's Herczegi Magzataival Füredről Al-Csúton keresztül Budára szerencsésen megérkezett. Ő Fő Hercegségét nyomban követte a' Hilburg-Hauseni Örökös Herczeg és Hercegné, kik is a' királyi várban szállottak-meg.

A' Nagy Mélt. Magyar kir. Helytartó Tanács, a' Pesti fő Zálog-háznál, Szabó Gergely Úrnak halála által megüresült első Pénzszedő hivatalra, Kronheim Pál Urat, eddig volt második Pénzszedőt, az ő hív és régi szolgálatjáért méltóztatott felemelni.

Pozsonban a' Boldog-Ászszony Tartományának Sz. Ferencz Renden lévő Szerzetesei, Aug. 15d tartották a' közönséges gyűlést (Capitulum), mellyben Tartománybeli fő Előljárává (Provincialis) Tisztó Wagner Capistrán, szép tudományú, és jeles tulajdonságokkal ékeske-

dő férfiú választatott, a' ki közelébb Consultor, és Pesti Gvardián volt. Az iránta való nagy bizodalmat megmutatja az, hogy a' választás köz megegyezéssel történt. Ugyan ezen gyűlésben Tisztó Mindszenti László, eddig volt Provincialisi Titoknok, és Ernyey Kásmér, Consultorokká; Tisztó Gólesény Pantaleon, Provincialis Titoknokká választatott. Egyszer-smind kinevezettek 19 Conventekbe, és egy Residentiába a' Gvardiánok, kik közül Pesti Gvardiáná lett Tiszt. P. Severinus, ki előbb Fejérváratt hasonló hivatalt viselt, mostanság pedig Pesten Ferencz városában a' Plebániának első Papja volt.

Nagy Váradról. Aug. 17d Bihar Mező-városban, jeles pompával ment végbe azon templom talpkövének letétele, mellyet Mélt. és Fő Tiszt. Vurum József, Nagy-Varadi Deák Szertartású Megyés Püspök Úr, cs. k. Udvari Tanácsos, igaz Lelki-pásztori buzgóságból, ezen városban saját költségén kezd építtetni. A' leendő templomnak tágas helyén díszes sátor volt felállítva, 's minekutána Ő Méltósága ez alatt a' vizet megszentelte, 's a' szegletkövet megáldotta volna, belezará azon ércz szelenczét, a' mellybe voltak helyeztetve a' most folyó pénz-nemek, és pergamenre írva a' szertartásnak története. A' sáortól a' fundamentom gödörig, zöld ágakkal és virágokkal díszeskedő ösvény vezetett, 's minekutána Ő Méltósága a' ki-rendelt helyre a' követ letette, és megerősítette volna, visszatérvén a' sátorba, számos keresztyén hívek' 's több Uraságok jelenlétekben Misét mondott. A' templom Boldog Ászszony menybemenetelének emlékezetére vagyon szentelve. Az építő-mester Huzli Károly, az ács-mester Pech Antal.